第二十一章《信息的传递》测试卷
一、单选题(共15小题)                                                                          
1.下列关于电磁波的产生原理，说法正确的是(　　)
A． 电磁感应产生的
B． 迅速变化的电流产生的
C． 磁场产生的
D． 以上说法都是错误的
2.关于电磁波的应用，下列说法不正确的是(　　)
A． 目前上市的电磁炉是利用电磁波工作的
B． 手机是利用电磁波来通信的
C． 微波炉是利用电磁波来加热食物的
D． 收音机是靠电磁波来传递信息的
3.手机广泛运用于现代生活，已成为人们不可或缺的通信工具，下列有关手机的说法中不正确的是(　　)
A． 接手机时能根据对方语言音色来判断对方是谁
B． 手机是利用电磁波来传递信息的唯一通信设备
C． 手机来电振动时将电能转化为机械能
D． 手机的话筒是将声信号转化为电信号的装置
4.微波通信需要中继站，其原因是(　　)
A． 微波信号衰减特别快
B． 微波信号传播速度慢
C． 微波沿直线传播，不能沿地球表面绕射
D． 微波信号易于被干扰，信号易丢失
5.无线电通信所用的电磁波分几个波段，这是按(　　)
A． 无线电波的波长分的
B． 无线电波的频率分的
C． 无线电波的波速分的
D． 无线电波的波长、波速和频率分的
6.现在家庭中使用的电器较多，例如：①吸尘器；②手机；③空调；④电视遥控器；⑤洗衣机．其中，应用电磁波工作的一组电器是(　　)
A． ①②
B． ③④
C． ②④
D． ②⑤
7.2016年春节联欢晚会上，推出了“全民抢红包”活动，观众通过手机微信的“摇一摇”入口，就可以参与抢红包，手机抢红包过程中用来传递信息的是(　　)
A． 声波
B． 空气
C． 电磁波
D． 光导纤维
8.以下说法正确的是(　　)
A． 只有无线电波的波速是3×108m/s
B． 电磁波的波速始终为3×108m/s
C． 各种频率的电磁波在空气中传播的波速约为3×108m/s
D． 以上说法都正确
9.关于光纤通信，下列说法错误的是(　　)
A． 光纤通信中使用的“导线”是光导纤维
B． 光纤通信中使用的“导线”是金属导线
C． 在光纤中光是经过多次反射向前传播的
D． 采用光纤通信在一定时间内可以传输大量信息
10.我国是全世界手机用户最多的国家，下列关于手机的说法中不正确的是(　　)
A． 手机是利用电磁波发射和接收信息
B． 听筒是利用了电磁感应原理工作的
C． 振动用的电动机利用了磁场对电流有力的作用
D． 手机充电时是电能转化为化学能
11.几位同学议论电磁波时，有以下几种说法，你认为不正确的是(　　)
A． 电磁波只能在地球上传播
B． 电磁波在传播过程中能发生折射
C． 电磁波在传播过程中能发生反射
D． 电磁波在真空中也能传播
12.关于激光通信的原理，下列说法中正确的是(　　)
A． 激光通信使用激光束把声音和图象信号发送出去，然后用接收装置接收
B． 激光通信实现了将声音和图象信号调制到激光束上，然后把载有声音和图象的激光发送出去，最后用接收装置把声音和图象信号检出来
C． 激光通信实现了将激光束调制到声音和图象信号上，然后把激光信号发送出去，最后用接收装置接收
D． 激光通信的发送和接收方式不确定
13.电话的发明者是(　　)
A． 法拉第
B． 贝尔
C． 奥斯特
D． 欧姆
14.现代卫星通信能实时将世界各地的新闻传递到我们的眼前，关于卫星通信下列说法正确的是(　　)
A． 它是用超声波传递信息的
B． 它是用次声波传递信息的
C． 它是用激光传递信息的
D． 它是用微波传递信息的
15.我国北斗导航卫星传递信息利用的是(　　)
A． 微波
B． 超声波
C． 次声波
D． 水波
二、填空题(共3小题)                                                                          
16.微波的性质更接近________，大致沿________传播．
17.人造通讯卫星是用________来传递信号的．
18.1876年贝尔发明了电话，这是人类历史上最伟大的发明之一．随着科学技术的不断发展，电磁波和________相继出现，在全球范围内使信息得到高速共享．
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答案解析
1.【答案】B
【解析】当导体中的电流迅速变化时(既可以是方向变化，也可以是强弱变化)，导体就会向四周发射一种波，这种波是由电磁现象产生的，叫做电磁波．故选B.
2.【答案】A
【解析】电磁炉又被称为电磁灶，其原理是磁场感应涡流加热，即利用交变电流通过线圈产生交变磁场，从而使金属锅自身产生无数小涡流而直接加热于锅内的食物，故A项错误．
使用手机打电话是利用电磁波工作的，故B项正确；
用微波炉加热食品是利用电磁波，故C项正确；
收音机是靠电磁波来传递信息，故D项正确．
3.【答案】B
【解析】接手机时能根据对方语言音色来判断对方是谁，这种说法正确，故A项不符合题意．
手机是靠发射和接收电磁波来传递信息的，但除了手机外无线电广播、电视机工作时也是利用电磁波．故B项错，符合题意．
手机来电振动时将电能转化为机械能，这种说法正确，故C项不符合题意．
手机的话筒是将声信号转化为电信号的装置，这种说法正确，故D项不符合题意．
4.【答案】C
【解析】地球是圆的，而微波沿直线传播，因此需要设置微波中继站，将信号接力传递下去．故选C.
5.【答案】A
【解析】用于通信的电磁波，按波长可以分为：长波、中波、中短波、短波、米波和微波．故A项正确．
6.【答案】C
【解析】①吸尘器靠电动机的转动而工作，其工作原理是利用磁场对电流有力的作用；
②手机是利用电磁波来完成信号的接收和发射；
③空调是利用了物态变化的吸放热过程；
④电视遥控器利用红外线进行遥控，红外线是一种电磁波，与电磁波的应用有关；
⑤洗衣机靠电动机的转动而工作，其工作原理是利用电流的磁效应．
故选C.
7.【答案】C
【解析】手机既可以接收电磁波，也可以发射电磁波，是利用电磁波来传递信息的，因此手机抢红包过程中用来传递信息的是电磁波．故选C.
8.【答案】C
【解析】
9.【答案】B
【解析】光纤通信中使用的“导线”是光导纤维，选项A正确，不符合题意；
光纤通信中使用的导线是光导纤维，不是金属导线，选项B错误，符合题意；
光在光导纤维中经多次反射向前传播，选项C正确，不符合题意；
激光频率高，光纤通信可以传输大量信息，选项D正确，不符合题意．
10.【答案】B
【解析】手机是利用电磁波来传递信息的，故A项正确；
通电导体处于磁场中，就会受到磁力的作用，听筒就是利用这个原理将变化的电流转化为声音的，故B项错误；
做振动用的电动机是利用通电导体在磁场中受力运动的原理来工作的，故C项正确；
手机充电是电能转化为化学能，故D项正确．
11.【答案】A
【解析】电磁波可以在地球上传播，也可以在太空中传播，所以A项是错误的，D项是正确的；电磁波和光一样，也可以进行光的反射和折射，所以B项和C项是正确的．
12.【答案】B
【解析】激光通信的原理与无线电通讯类似．即：先将声音和图象信号调制到激光束上，然后把载有声音和图象信号的激光发送出去，最后用接受装置把声音和图象信号检出来．
13.【答案】B
【解析】法拉第发现了电磁感应现象，由此制成了发电机；贝尔发明了电话；
奥斯特发现电流周围存在磁场；欧姆总结归纳了著名的欧姆定律．
故选B.
14.【答案】D
【解析】卫星通信需要在太空中传递信息，而超声波和次声波均不能在真空中传播，所以不能应用于卫星通信，故A、B错误；光纤通信是利用激光来传递信息的，激光不能应用于卫星通信，故C项错误；卫星通信是利用微波来传递信息的，故D正确．
15.【答案】A
【解析】
16.【答案】光波　直线
【解析】微波是指波长为1 mm到10 m波段的无线电波，微波沿直线传播，和日常接触的光波(光)直线传播性质非常接近．
17.【答案】电磁波
【解析】广播、电视和移动通信都是利用电磁波传递信息的，即我们平时观看足球比赛的电视转播，其实是通讯卫星通过电磁波来传递信息的．
18.【答案】因特网
【解析】1876年贝尔发明了电话，这是人类历史上最伟大的发明之一．随着科学技术的不断发展，电磁波和因特网相继出现，在全球范围内使信息得到高速共享．
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